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УРОК: ДАВАМЕ СВОЯ ПРИНОС  

Виолета Тачева, преподавател в СУ „Петко Рачев Славейков“, град Трявна 

Урокът е проведен в IX „а“ клас във времевия период 15.01.2018 – 16.03.2018 
 

Удовлетворението, постигнато с труд, е най-приятно. 
(латинска сентенция) 

 

  
 

Основната цел на урока в учениците да се научат да бъдат съпричастни към 
проблемите на общността. От тях се очаква да: 
 анализират актуални проблеми на общността и да предлагат начини за 

решаването им; 
 развият лична мотивация за полагане на доброволчески труд; 
 изградят организационни умения, при работа в екип, за реализиране на 

благотворителни инициативи. 
 

ОПИСАНИЕ 

Работата по темата започна на 15.01.2018 г. и приключи на 16.03.2018. Като 
организирани учебни часове с времетраене по 40 минути урокът „Даваме своя 
принос“ включваше 4 занятия. Освен това обаче беше извършена и много 
организационна работа и направени домашни задания, чието времетраене няма как 
да бъде измерено. 

Урокът започна с обсъждане на „Десетте най-често срещани причини за 
доброволчество сред подрастващите“. На този етап от работата по програмата 
учениците вече могат сами да дефинират по-голямата част от причините 
(погледнато статистически), които карат младите хора да бъдат доброволци и 
дарители. В хода на дискусията, естествено и непринудено, учениците сами 
достигнаха до размисъл как самите ние да участваме в някаква доброволческа 
дейност.  

Проведохме бърза мозъчна атака по отношение на дейностите, които бихме 
могли да извършим за набиване на средства, които да дарим в полза на избрана от 
класа кауза. В рамките на десетина минути учениците записаха на флипчарта 
впечатляващо голям брой предложения за набиране на средства: като се почне от 
почистване на сняг пред жилищни кооперации, цепене и прибиране на дърва за огрев; 
минава се пред издаване на вестник на класа (който ще е толкова интересен, че 
всички ще си го купуват), изработка и продажба на мартеници и картички за 8 
март; организиране на състезание, подобно на „семейни войни“, състезание по 
фризьорство и гримиране, кулинарно състезание с търг....Имаше също предложение 
да се организира работа в помощ на порутения (в резултат на ураганна буря) двор 
на една от детските градини в града, от което става ясно как учениците вече 
имат разбирането, че не се даряват само пари, а също труд, време, усилия… 
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Направихме списък кой в коя от предложените дейности би могъл да участва и за 
всяка от тях имаше повече от двама желаещи. За някои от предложенията желаещ 
се оказа целият клас.  

 
По-трудно беше да решим за каква кауза да дарим своя принос. Преложенията 

бяха също много и нямаше как в една обща дискусия да се стигне до консенсус. 
Обясних на децата какви процедури има за вземане на решения, разделих  ги на 4 
групи и поставих задача в рамките на една седмица всяка група да излезе с едно 
предложение за значима кауза. Решихме, че след това чрез гласуване ще определим 
коя кауза да подкрепим. Обсъдихме и идеята, ако успеем да наберем повече 
средства, да ги поделим за повече от едно добро дело. 

В началото на мвсец март в града ни започна благотворителна акция за 
събиране на средства за лечение на наша съгражданка, 27 –годишна млада майка, 
диагностицирана със злокачествено заболяване. Много граждански инициативи 
бяха проведени за кратко време, обявена беше банкова сметка за дарения и из целия 
град има поставени дарителски кутии. Учениците от комисията излязоха с 
предложение да подкрепим тази кауза. Здравето е приорите, така че това ще бъде 
избраната кауза.  

 
От предложените дейности учениците се спраха на две: изработване и 

продажба на картички за 8 март и организиртане на състезание „Семейни войни“. 
Картичките бяха изработени от учениците в домашни условия и събрани в 

навечерието на 8 март. Освен на ръка, те бяха продавани с помощта на магазини, 
разположени в близост до училището. Продадени бяха 26 картички на обща 
стойност 18 лева. Анализирайки акцията, учениците стигнаха до извода, че след 
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продажбата на мартенички около началото на месеца, хората не са склонни да 
купуват подобни картички.  

Състезанието „Семейни войни“ беше преименувано на „Ученически войни“ и 
премина под надслов „Попитахме 100 седмокласника…“. Ученик от класа изготви 
специална програма, за да можем напълно да влезем във формата на популярното 
ТВ шоу, а водещи бяха момичетата от класа. На всеки посетител беше на 
разположение кутия за дарения, където той можеше да дари сума според 
желанието и възможностите си. След приключване на състезанието, 
предварително избраните за тази цел ученици отвориха кутията и изброиха 
дарената сума – 54 лв 80 ст.  

Общата сума от 72 лв 80 ст беше пусната в най-близката до училището кутия 
за събиране на дарения от представители на класа. 
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ОТ КОМЕНТАРИТЕ В ЧАС 

ИДЕИ ЗА НАДГРАЖДАНЕ 

 

     
 

    
 
 

 

 
 

Богдан: Семейните войни бяха добре организирани. Участниците и публиката се 

забавляваха много. А избраната кауза, според мен, си струваше усилията. 

Калоян: Когато правя нещо добро за някого се чувствам по- добър човек. 

 
 
 

Особеното в този урок е невъзможността той да бъде оразмерен и ограничен 
като формален учебен час (или няколко такива часа). Идеите на децата бяха 
толкова много, а желанието за работа толокова голямо, че се наложи да ги 
възпирам и да обяснявам, че трябва да отсеем част от дейностите, защото не сме 
в състояние да направим всичко (поне в рамките на една учебна година). Това се 
оказа голяма дилема за мен: мотивирам ги за работа, после ги възпирам и 
ограничавам. Затова мисля, че е уместно децата, които работят по тази 
програма, да си правят дългосрочни планове (за поне година или повече, според това 
в кой клас са и докога ще пребивават в съптветното училище). В крайна сметка 
„Научи се да даряваш“ е начин на светоглед и няма как да сложим край на този 
процес, защото учебната година е свършила или защото ръководителят повече 
няма да работи по програмата. Така например, след разговор с директорката на 
споменатата по-горе в текста  детска градина решихме, че дейности по оформяне 
на двора като подходящо за игра пространство ще извършим в ранната есен, в 
началото на следващата учебна година. Дотогава ще изработим идеен проект за 
визията на двора и ще търсим материали за реализацията му.  

 


